	Пәні:Қазақ тілі 
	ШҚО ББ «Серебрянск технология колледжі» КММ

	Күні:08.02.2022ж
	Мұғалім: Касымова Фарида Жумакановна

	1курс 
	Қатысқаны: 
	Қатыспағаны:

	Сабақ тақырыбы:
	Ұлттық теңге-дербес елдіктің дәлелі. Етістік. Өткен шақ

	Сабақ негізделген  оқу мақсаттары:
	Қазақстанның ұлттық ақшасына көшу тарихы, оның маңызын түсіндіру
Тыңдалған мәтіннің негізгі мазмұнын түсіну және нақты ақпаратты анықтау;
Тірек сөздерді дұрыс қолданып, теңгені сипаттау;

	

Сабақ мақсаттары:
	Барлық оқушылар: Мәтіннің мазмұнын иллюстрация арқылы анықтай алады, қарапайым сұрақтарға жауап береді.

	
	Оқушылардың басым бөлігі: Мәтіндегі нақты ақпаратты анықтайды, тірек сөздерді қолданып иллюстрацияларды сипаттайды.

	
	Кейбір оқушылар: Мәтіннің мазмұнын толық айта алады, иллюстрацияны сипаттауда өз пікірін қосады.

	Ойын арқылы оқыту технологиясы
	Тақырыпты түсіндіру мәселе туғызу арқылы жүзеге асады, рөлдік ойын

	Жабдықталуы
	Интерактивті тақта, ноутбуктер, дидактикалық материалдар, карточкалар 

	Тілдік мақсат:
	Оқушылар орындай алады: Теңгенің шығу тарихы туралы ақпараттар  жинақтайды. Өз ойларын көркем тілмен жеткізе алады.

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: құн, айналыс, табыс,өлшеуші,қажеттілік, қорғаныс элементтері,ақша айналымы.

	
	Диалог құруға, шығарма жазуға арналған пайдалы тіркестер. 
ақша айналымы, ұлттық теңгеміз, ақша қызметі,үнемшілдік.

	
	Талқылауға арналған тармақтар: Ақшаның ерекшелігі неде? Ақша қандай қызмет атқарады? Ақша айналымы деген не?

	
	Не себепті деп ойлайсыз?Не себепті ақша адам өмірінде маңызды роль атқарады? 
Айта аласыз ба?

	Жоспар

	Жоспарланған уақыт
	Жоспарланған жаттығулар
	Ресурстар

	Басталуы
11минут











	«Ыстық алақан» ойынын өткізу. Алдымен алақандарын жылдам ысқылап кейін бір-бірінің қолдарынан ұстап оң алақандарын бір-бірінің жылы лебіздерін білдіреді!( 3 мин)
 «Блиц-турнир» әдісі(8 минут  )
Мақсаты:
Ойтүрткі сұрақтарға жауап беру арқылы ой шақыру
Ойтүрткі  сұрақтары:
-Ұлттық теңге дегенді қалай түсінесің?  
-Ертеде қандай теңгелер болған?  
-Тәуелсіз Қазақстанның алғашқы теңгелерінде кімдер бейнеленген?
	








Стикерлер

	Ортасы

60минут


































	 Сөздік жұмыс:
құн-стоимость,мера
айналыс-оборот 
дербес-самостоятельный,
құнсыздану-обесценивание
қажеттілік-необходимость
қорғаныс-защита
ақша айналымы-денежный оборот
үнемшілдік-бережливость
несие-кредит
Қайталау, сөз тіркес, сөйлем құрау
Жұптық жұмыс.  «Қосжазба күнделігі» әдісі
( 10 мин ).
Тапсырма.  Cөздік бойынша. Кестені толтыру.
Мақсаты: Тыңдалған мәтіннің  мазмұнын түсіну және нақты ақпаратты анықтау;
	Мәтіннен үзінді
	Түсініктеме

	қажеттілік

	

	ақша айналымы
	


Дескриптор:
1.Тыңдалым.
Мәтінді тыңдап,тест тапсырмаларын орындайды
1.Тыңдалған мәтінді түсінеді.
2.Нақты ақпаратты анықтайды.
 ««Тамаша. Жақсы. Нашар» тәсілі
(Жұптар жұмыстарымен алмасады)   Дескрипторға сүйене отырып, табиғи құбылыстар арқылы бағалайды.
Топқа бөлу (Түрлі түсті кәмпиттер арқылы)
Өте жақсы, дәптерімізді ашамыз. Бүгінгі күнді, тақырыбымен таныстыру.
Не білемін? Нені білгім келеді? Не білдім?  (Инсерт кестесін толтыру)
Жаңа тақырыпқа байланысты  сыныпты сурет арқылы  2 топқа бөлу) Сыныпты стикерлерге жазылған атаулар бойынша екі топқа бөлемін. 
Топтық жұмыс(18 мин)
 «Жариялау » әдісі.
Өткізу барысы: Жариялау  әдісі бойынша  әр топ мәтінмен жұмыс жасайды, сол тапсырмаларды топта талдайды.өз тапсырмаларын басқа топқа тірек сөздер арқылы түсіндіреді. Сұрақ құрастырады. Сызба арқылы Өзара  пікір-алысу арқылы тапсырманы орындап, түсінгендерін бір-біріне жеткізеді.
1 - топ Ой қозғау: ақша қандай қызмет атқарады?
Мақсаты: оқушылардың бейнелі сөйлей білу қабілеттерін дамыту.
Шарты: топта ақшаның қызметтерін бір ақ қағаз бетіне суреттермен салуы тиіс.
Тапсырмасы: ақша – құн өлшемі, айналыс құралы, қазына, қор, төлем құралы.
2 - топ
Қазақстан – қарқындап дамып, біртіндеп байып келе жатқан тәуелсіз ел. Ал баю үшін ерінбей еңбектену қажет. Бір сәт өздеріңді кәсіпкер, яғни бизнесмен деп елестетіңдер. Өзің ұнатқан не жаңа бір істі ашып, айналыспақшысың. Саған не керек?
(Екі топқа 13 минут уақыт беріледі және алдарына берілген тапсырмасы арқылы плакат бетіне түсіріп қорғайды.)
Оқушылардың мұндағы мақсаты дескрипторға сай тапсырманы орындап, өзге топтың ой-пікірлерімен санаса біледі. Әр топ мұғалімнен кері байланыс алу үшін, орындаған тапсырмаларын тақтаға іліп қояды. «Екі жұлдыз, бір тілек» арқылы.
А: 1-тапсырма мазмұнын иллюстрация арқылы анықтай алады, қарапайым сұрақтарға жауап береді.
Дескриптор: 
1. Әр суретке қатысты үш сөйлем  жазады.
3.Иллюстрация арқылы  мәтіннің  мазмұнын анықтай алады.
В: Мәтіндегі нақты ақпаратты анықтайды, тірек сөздерді қолданып иллюстрацияларды сипаттайды.
Дескриптор:
1. Суреттерге ортақ тақырып ұсынады.
2. Нақты ақпаратты анықтайды, тірек сөздерді қолданып              иллюстрацияларды сипаттайды.
С: Мәтіннің мазмұнын толық айта алады,иллюстрацияны  сипаттауда өз пікірін қосады.
Дескриптор: 
1.Тірек сөздерді дұрыс қолданып, өз пікірлерін айтады.
2.Иллюстрацияны сипаттап, өз ойларын дәлелдейді.
Дескриптор: 
Кім тез ұғып алды? «Сиқырлы сандықша»  ойыны. (7мин.)
Сергіту сәті (рөлдік ойын), (5мин)
Дескриптор: 
1.Тірек сызбаға сүйеніп, өткен шақ туралы түсінгендерін айтады. (6мин)
	











Стикер










Иллюстрациялар
Мәтін (Қосымша 1, интернет ресурс)





























	Соңы
15 мин
	Инсерт кестесін толтырады
Кері байланыс: «ПОПС» әдісі (10 мин )
Тапсырма: «ПОПС» әдісімен сұраққа жауап беру. Әр бала таратылған парақшаны толтырады. 
Дескриптор: 
1.Сөйлемдерде  көп нүктенің орынына  қажетті сөздермен толықтыру.
1.Ұлттық теңге дегенді қалай түсінесің?
Менің ойымша ...
Ақшаның қажеттілігі неде?
2.Себебі мен оны...деп түсіндіремін
Оны мен .... деген мысалдармен дәлелдей аламын.
4.Ақша не үшін қажет?
Осыған байланысты мен ... деген шешімге келдім.
Рефлексия «Желкенді қайық» (5мин) Өткен сабақ  туралы өз ойларын  қайықтың желкенін (жасыл, қызыл, сары) түстермен бояу арқылы білдіреді, ойларын жеткізеді.
Жасыл түс-мен үшін бәрі оңай болды
Сары түс- маған қиын болды
Қызыл түс- маған көмек қажет
Жақсы күнделікті ашамыз. Бағалау. Үй жұмысы: Сөздік жұмысы,өткен шақ етістігін қолданып сөйлем құру.(Етістіктің осы шақ,келер шақ түрлерін кайталау)
	
Карточка














	Қосымша ақпарат

	Саралау- оқушыға мейлінше қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Қабілетті оқушыға тапсырманы қалай түрлендіресіз?
	Бағалау- оқушы білімін тексеруді қалай жоспарлайсыз?

	Пәнаралық байланыс .
Мамандықпен байланыс,  АКТ-мен байланыс, құндылықтармен байланыс, тәрбие элементі

	Саралау-оқушыға «Жигсо» әдісі арқылы өткізілді. Алым деңгейіне байланысты топтастыру арқылы тапсырма сараланыпи берілді.Алымы нашар оқушыларға илюстрациялық мазмұндау берілсе, алымы жоғары оқушыларға илюстрацияны сипаттау арқылы өз ойын айту тапсырылады.
	Қалыптастырушы бағалар арқылы тапсырманың қалай орындалғанын саралау ретінде пайдалану:
 «Тамаша. Жақсы. Нашар» тәсілі
«Екі жұлдыз, бір тілек» тәсілі.
Кері байланыс: «ПОПС» тәсілі мен «Желкенді қайық» тәсілі  арқылы жасалынған рефлексия жалпы сабақтың өтілу барысына баға береді.
Сабақта қолданылған қалыптастырушы бағалаудың кез келген түрі дескрипторларға сүйеніп жүргізілді.
	Отбасылық құндылық
Тарих, әдебиет, этнография, 


	Рефлексия: Сабақтың мақсаты мен оқу міндеттері орындалды ма?  Бүгін оқушылар не үйренді? Жоспарланған саралау жақсы іске асты ма? (тапсырмалар сəйкес болды ма?)  
Уақытты қалай пайдаландым?  Жоспарыма қандай өзгеріс енгіздім жəне неге? 
	


	Қорытынды бағамдау
Ең жақсы өткен екі нəрсе (оқыту мен оқуға қатысты):

Қандай екі нəрсе немесе тапсырма сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?  

Осы сабақтың барысында барлық топ немесе жекелеген оқушылар жөнінде келесі сабағыма қажет болуы мүмкін қандай ақпарат білдім? 













	Мәтіннен үзінді
	Түсініктеме

	қажеттілік
	

	ақша айналымы
	



	Мәтіннен үзінді
	Түсініктеме

	қажеттілік
	

	ақша айналымы
	




	Не білемін 
	Нені білгім келеді
	Не білдім

	



	
	



	Не білемін 
	Нені білгім келеді
	Не білдім

	



	
	



Тірек сөздер арқылы  түсіндіреді.

Сұрақ құрастырады.
 Сызба арқылы
Бейнелеу 
Кім тез ұғып алды  екен « Сиқырлы сандықша»  ойынын  ойнап  көрейік.
-Ұлттық валюта қай жылы шығарылды?
-Теңгеде кімдер бейнеленген? Олар  кімдер?
-Ақша  қандай қызмет атқарады?
-Тәуелсіз   елдің ең бірінші  айрықша  белгісі  қандай?
-Ерте заманда   теңгелерді қайда жасаған ?
-Теңгенің  неше    құпия    қорғанысы бар?
-Қайдан несие алуға болады?
-Ақшаны қайда  жинауға  болады?
-Ұлттық валюта дегеніміз не?
-Теңге немен   безендіріледі?
-Қазіргі  теңгеде қандай  суреттер салынған?
-Қазақ теңгесі  қайда басылды ?
-Сен ақшаны  орынды жұмсай аласың ба?

1.Ұлттық теңге дегенді қалай түсінесің?
Менің ойымша...
Ақшаның қажеттілігі неде?
2.Себебі мен оны...деп түсіндіремін
Оны мен ....деген мысалдармен дәлелдей аламын.
4.Ақша не үшін қажет?
Осыған байланысты мен...деген шешімге келдім. 
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